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A pénzhamisítás szabályozása angolszász 

jogrendszerekben 
 
 

Bevezetés 
Az angolszász és a kontinentális jogrendszer különbségei 
A common law jogcsaládhoz tartozik az angol jog, az USA joga, Kanada joga, a volt Nem-
zetközösségek – Ausztália, és Új Zéland – joga, valamint a volt angol gyarmatok jogrend-
szerei (pl.: India).1 

Az angol jog az angolszász jogcsalád mintája, amelynek fő jellegzetességeit Visegrády 
Antal2 az alábbiakban foglalt össze: 

 Az angol jog nem recipiálta a római jogot, így önálló fejlődésen ment keresztül. 

 Szabályainak jelentős hányada nincs kodifikálva, és törvénybe foglalva. 

 Bíró alkotta jog (judge made law) az angol jog, amelynek szabályai kevésbé elvontak 
és általánosak mint a kontinentális jogrendszereknél. 

 Az angol jog történeti jellegű,  amely eltér a kontinentális római-germán jogcsalád-
tól.  

Az angol jog az esetjogon (case law) alapul vagyis olyan bírósági döntéseken, amelyek le-
fektették a követendő szabályokat (precedenseket) a mindenkori bíróságok számára.3 A bí-
rósági határozatnak csak a ratio decidendi része képez precedenst, amely tartalmazza azokat 
a jogi elveket, amelyeken alapul a döntés. A határozat többi részének (obiter dicta) nincs köte-
lező ereje a jövő bíróságaira nézve. Amennyiben egy magasabb szintű bírói fórum hozott 
egy precedens döntést, az az alsóbb bíróságokat köti a hasonló ügyekben. Azt a szabály-
rendszert, hogy mely bíróságot, mely precedens köti nevezzük stare decisisnek.4 

                                                 
 PhD-hallgató, Pécsi Tudományegyetem Állam- és Jogtudományi Kar Kriminológiai- és Büntetés-végrehajtásjogi 
Tanszék. 
1 DAVID, René –BRIERLY, John E.C.: Major legal system in the world today. The Free Press, London, 1968. 335. 15-17. 
2 VISEGRÁDY Antal: Jog- és állambölcselet. Menedzser Praxis Szakkiadó és Gazdasági Tanácsadó Kft., 2016. 69. 
3 GILLESPIE, Alisdair: The English Legal System. OUP, Oxford, 2013. 11. 
4 ELLIOTT, Chaterine – QUINN, Frances: English legal system. 13th edition. Pearson Education Limited, Harlow, 
2012. 14. 
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Mára viszont az angol jog legfontosabb jogforrása a jogszabályok (statute law). Elsődle-
ges jogszabálynak minősül a parlament által hozott törvények, másodlagos jogszabálynak 
pedig a parlamenttől delegált, egyéb testülettől származó jogszabályokat (pl.: helyi önkor-
mányzatok által hozott rendeletek).  

A nemzetközi szerződések és a Brexit lezártáig fontos jogforrásnak minősül az Európai 
Uniós jog.  Jogforrásnak minősül, de mára már kevésbé jelentős az equity, szokásjog. 

Amerikai Egyesült Államok jogrendszere egy sajátos jogkört képez a common law jogcsa-
ládon belül. Az USA jogrendszerének jellemzőit az alábbiakban lehet összefoglalni 

 Az Egyesült Államokban kétféle jog létezik: a szövetségi és tagállami jog. 

 Írott alkotmánnyal rendelkezik. 

 A jogrendszerben kiemelkedő szerepet tölt be a Szövetségi Legfelsőbb Bíróság 
(Supreme Court of the Unites States).  

Szemben az angol joggal, itt nem érvényesül töretlenül a precedensszabály.5   
 

A pénzhamisítás jogtörténete angolszász államokban 
Jogtörténeti szemelvények Angliából 
A pénzhamisítással kapcsolatos első források 10. századból maradtak fent Angliából. 
Athelstan wessexi király idején (924-939) a hamis pénzek készítőit tüzes vaspróba (threefold 
ordeal) elé állították. A próba során három font súlyú forró vasat kellet egy előre meghatáro-
zott távon megtenniük a vádlottaknak. Sikeres próba esetén a terheltet felmentették, ellen-
kező esetben halállal büntették. Nagy Canute király (vagy másnéven II. Knut király) uralko-
dása alatt (1016-1035) a pénzhamisítók büntetése kézlevágás volt. Később normann hódítás 
idején büntetések még kegyetlenebbé váltak. Kézlevágás mellett szemkivájás és kasztrálás is 
szerepelt szankcióként a bűnelkövetőkkel szemben.6 

I. Edvárd király törvényt fogadott el 1292-ben Statutum De Moneta címmel és a követ-
kező megszövegezést tartalmazta: „E törvény abból a célból jött létre, hogy ellensúlyozza a Sterling 
pénznek által okozott károkat illetve veszélyeket Angliában. Ezeket a rendelkezéseket a király bocsátotta 
ki, amelyben megtiltja az egész országban, minden városi piacon, olyan pénzek használatát, amelyeket 
nem az Angol Királyság veretett. Az az ember aki hamis pénzeket merészel használni fájdalmas büntetés-
re számíthat.” Egy éven belül fogadták el az Articuli de moneta című törvényt, amelyben leír-
ták, hogyan és hol készülnek a hamis pénzek: „Ezt a fajta hamis pénzt külföldön készítik és nagy 
károkat okoz a királyunknak az embereknek és az angol érmének [...] Edvárd angol király neve alatt 
van még egy típusú érme melyet Avignonban készítenek, és csak a súlyáról lehet felismerni. Ezek az érmék 
ón és ólom összeolvasztása készítik, az ötvözetet két ezüst levél közé teszik, és így formálják érmévé. Ez a 
visszaélés nagy károkat okoz a közösségnek.” A pénzhamisítás a 14. századtól kezdve hűtlenségi 
deliktumnak minősült Angliában. 1350-ben elfogadott „Statute of Purveyors” című törvény 
második fejezete hűtlenség köré sorolta a király érméinek hamisítását. Ez a jogforrás 19. 
századig fennmaradt. Akit hűtlenség miatt elítéltek az nem részesülhetett kegyelemben és a 
szankciója akasztás általi halál volt. Nők esetén a büntetés máglyán való elégetés volt. Ez 
csak 1790-ben változott meg, akkor már női elkövetőkkel szemben is akasztást alkalmaz-
tak.7 

                                                 
5 VISEGRÁDY, 2016. 69. 
6 SMITH, 1944. 47. 
7 ROWELL, Roland: Countefeiting and forgery. A practical guide to the law. Butterworths, London, 1986. 6-7. 
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A 19. századtól került ki a pénzhamisítás a hűtlenségi deliktumok közül. Az 1861. évi 
Conaige Offences Act részletesen és differenciáltan szabályozta a pénzhamisítást és az alábbi 
elkövetési magatartásokat rendelte büntetni: 

 Pénzutánzás (counterfeit coin). Ha az elkövető bel- vagy külföldi arany- vagy ezüst-
pénz hamisított életfogytig tartó fegyházbüntetéssel volt büntetendő. Belföldi rézpénz 
utánzása esetén a büntetés 7 évig terjedő fegyházbüntetés, külföldi rézpénz hamisítás esetén 
pedig csak egy évig terjedő szabadságvesztés volt.  

 Pénzváltoztatás (colouring coin). A pénzváltoztatás célja, hogy a pénz nagyobb érté-
kűnek tűnjön, büntetése életfogytig tartó fegyházbüntetés volt. 

 Pénzcsonkítás (impairing gold and silver). E cselekménynek a büntetése 14 évig terje-
dő fegyházbüntetés volt. A pénzcsonkítás által elkészült reszelék birtokbavételének 7 évig 
terjedő fegyházbüntetés volt a szankciója.   

 Pénzcsúfítás (defacing coin), vagyis a pénz olyan mértékű megrongálása, hogy az al-
kalmatlan legyen forgalomba hozatalra. Ez természetesen enyhébb súlyú bűncselekmény-
nek számított, a büntetése egy évig terjedhető szabadságvesztés volt. 

 Hamis pénz forgalomba hozatala (buying or selling etc. counterfeit coin). Hamis arany- 
vagy ezüstpénzek forgalomba hozatala esetén a büntetés életfogytig tartó szabadságvesztés 
volt, rézpénzek esetén elkövetve 7 évig terjedő fegyházbüntetés. 

 Hamis pénz behozatala és kivitele (importing or exporting counterfeit coin). A deliktum 
büntetése 7 évig terjedő fegyházbüntetés volt.  

 Hamis pénz kiadása (uttering counterfeit coin), vagyis az az esetkör, amikor az elkövető 
jogszerűen jutott a hamis pénzhez, de utóbb felismeri hamis voltát, és úgy hozza forgalom-
ba. Büntetése egy évig terjedő szabadságvesztés volt. 

 Hamis pénz birtoklása (Having Counterfeit Coin in Possession). A pénz mennyiségéhez, 
és értékéhez igazodva a legsúlyosabb büntetés életfogytig, a legenyhébb esetben életfogytig 
tartó szabadságvesztés volt. 

 Előkészületi jellegű bűncselekmény volt a pénzhamisításhoz szükséges eszközök készítése 
(making coining tools.) Amennyiben arany- vagy ezüstpénzek hamisítása volt a bűnelkövető célja élet-
fogytig tartó szabadságvesztésre is számíthatott. Rézpénz hamisításához szükséges eszköz 
készítése esetén a büntetés 7 évig terjedő szabadságvesztés volt.8 

 
A pénzhamisítás története Észak-Amerikában 
Kezdetben még nem a dollárt hamisították, hanem az ún. wampumot, amely nem volt más, 
mint kagylóból készített gyöngyfüzér. Két fajtája volt: fehér és fekete, az előbbi általában 
kétszer annyit ért, mint az utóbbi. A wampumot eleinte az indiánok használták fizetőesz-
közként, amelyet a később ide érkező telepesek is átvettek, mivel nem tudtak sok pénzt 
magukkal hozni az anyaországból. 1637-ben Massachusettsben, pedig hivatalosan is törvé-
nyes fizetőeszköznek nyilvánították. A wampum-hamisítás a gyakorlatban úgy történt, hogy 
más anyagokból, például a kőből vagy agyagból készítettek utánzatokat.9 A wampumot 
mind az indiánok, mind a telepesek hamisították. Több forrás is tanúskodik arról, hogy el-

                                                 
8 ANGYAL Pál: A magyar büntetőjog kézikönyve 17. Pénzhamisítás. Hamis tanúzás és hamis eskü. Hamis vád. Attila-
nyomda Rt. kiadása, Budapest, 1940. 31-32.  
9 SCOTT, Kenneth: Counterfeiting in Colonial America. Oxford University Press, New York, 1957. 13. 
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terjedt bűncselekmény volt a pénzhamisítás a 16-17. században. A holland telepesek által 
lakott Új-Amszterdam (a mai New York) városi tanácsa, a rengeteg forgalomban lévő ha-
mis wampumok miatt, például előírta 1650-ben egy törvényben, hogy „meg kell állítani az al-
jas pénzhamisító gyakorlatot.”10 Az Általános Hatáskörű Rhode Islandi Bíróság elrendelte, hogy 
az indiánoktól lefoglalt hamis wampumokat a kincstár részévé kell tenni.11 A 17. század kö-
zepére a wampum, illetve az anyaországból hozott spanyol dollár és angol font mellett, 
megjelentek az Észak-Amerika területén vert első pénzek is. Először 1652-ben 
Massachusetsben vertek ezüstpénzeket 3 címletben: shilling, sixpence és threepence. Az 
ezüstérmék kezdetben, könnyen hamisíthatók voltak, így a bűnözést ez nem állította meg. 
Annak ellenére működött közel 30 évig a massachusetsi pénzverde, hogy az sértette az 
anyaország pénzkibocsátási monopóliumát. 

Az Észak-Amerikai jog case-law (esetjogi) jellege miatt, a pénzhamisítókkal szemben al-
kalmazott büntetőjogi szankciók tartalmát az egyes bírósági ügyekből ismerhetjük meg. Az 
egyik első ilyen Peter Lorphelin ügye volt, akit 1679-ben ítéltek el massachusettsi érmék kö-
rülvágása miatt. Lorphelin egy francia származású kereskedő volt. Először a nyilvánosság 
előtt tett sértegető beszédei miatt került börtönbe. Ezt követően a hatóságok Bostonban el-
rendeltek nála házkutatást, majd lefoglaltak tőle három tégelyt, egy olvasztó edényt, s egy 
fámvágó-ollót. Emellett több massachusettsi pénzdarabkát is találtak a nyomozók. 
Lorphelin kezdetben esküdözve tagadta, hogy ezeket bármikor is használta volna, állítása 
szerint, egy magánszemély adta őket neki. A bíróságot nem győzte meg, 1679. szeptember 
2-án az bizonyítottnak találta a pénzhamisítás bűncselekményét, és büntetése két óra pel-
lengérre állítás, Lorphelin mindkét fülének levágása, 500 font kötelezvény megfizetése, va-
lamint a perköltségek megfizetése volt.12 

Számos hasonló ügy volt még a 17-18. században. 1674-ben a Suffolk Megyei Bíróság 
John du Plisse-t találta bűnösnek hamis ónötvözetű pénz szórásában, de a büntetése igen 
enyhe volt, pusztán 40 fontot kellett megfizetnie jó magaviselete és beismerő vallomása mi-
att.  

Halálbüntetésre is volt példa a korabeli jogesetek közül. 1720-ban Edmunt Huntot 
akasztásra ítélték pénzhamisítás miatt, míg a tettestárs feleségét 500 fontra bírságolták. Hiá-
ba statuáltak példát Hunton, 4 évvel később, a jersey-i bankjegyek oly mértékben voltak 
hamisítva, hogy ki kellett vonni őket a forgalomból. 

1767-ben hoztak egy törvényt Pennsylvaniában, amely kötelezővé tette az ilyen fokú 
kegyetlenségek alkalmazását pénzhamisítókkal szemben. 

Összegezve elmondható, hogy a 17-18 században a legfőbb büntetés a pénzhamisítók-
kal a szemben a pellengérre állítás volt. Emellett előfordult még szankcióként az akasztás, 
pénzbüntetés, füllevágás, és szabadságvesztés. A büntetéseknek, viszont nem volt elég a 
visszatartó ereje, mivel akkoriban is nagyon magas volt a pénzhamisítók száma. Olyannyira, 
hogy bankjegyek hátoldalára olyan felirat került, amely azt mondta ki, hogy halál a pénzha-
misítókra. Sőt, volt egy olyan tervezet, amely égető gödröt rajzolt volna a pénzek hátoldalá-
ra, ahol pénzhamisítók szenvednek,  azzal a felirattal, hogy hadd égjenek a pénzhamisítók. 
Ezt a javaslatot 1772-ben Philip Schuyler nyújtotta be New York provinciájának Általános 

                                                 
10 SMITH, 1944. 56. 
11 Lynn GLASER: Counterfeiting in America. The history of an American way to wealth.  Clarkson N. Potter; First Edition, 
New York, 1968. 11-12. 
12 SMITH, 1944. 60. 
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Gyűlésén.13 A pénzhamisításnak egy új dimenziója jelent meg az amerikai függetlenségi há-
ború idején (1775-1783). Ekkoriban ugyanis egy állam – nevezetesen az angol királyság – 
alkalmazta a hamis pénzeket háborús eszközként az észak-amerikai államokkal szemben. 
Nemcsak, hogy hoztak hamis pénzeket az anyaországból, de még támogatták is az észak-
amerikai államokban a helyi pénzhamisítókat kiáltványokkal. Ez jelentős károkat okozott az 
akkori gazdaságnak.14 

Az amerikai polgárháború (1861-1865) alatt az északiak hamisították a dollárt, amelye-
ket a déli államokba küldtek. Ekkoriban a forgalomban lévő pénzek, körülbelül egyharmada 
hamis volt. A problémát növelte az is, hogy az egyes bankok – melyekből ekkoriban körül-
belül 1500 volt – mindegyik saját formában nyomtatta ki a dollárt. A pénz valódiságát ne-
héz volt megállapítani a pénzek számtalan variációja miatt. A pénzhamisítók megállítására, 
illetve a hamis pénzek kiszűrésére hozták létre a Secret Service-t 1865-ben.15  

 
A font- és dollárhamisításra vonatkozó statisztikák 
A fonthamisításra vonatkozó statisztikák 
A brit pénzem iránti bizalom megőrzésében jelentős szerepet játszik az angol jegybank 
(Bank of England). A jegybank felelős, olyan pénzek kibocsátásáért, amelyet a forgalom 
használhat bizalommal valódiként. E feladat részeként a jegybank vizsgálja szakértői véle-
ményekkel a hamis pénzeket. Továbbá feladata, hogy regisztrálja a forgalomból kivont ha-
mis pénzek számát. Az angol rendőrség miután lefoglalta a hamis pénzeket, továbbítja a 
jegybank számára, amely ezt követően analizálja azokat.  

2016-ban körülbelül 347 000 hamis bankjegyet (angol fontot) vontak ki a forgalomból, 
melynek látszólagos értéke – mivel a hamis pénzek értéktelenek – közel 7.5 millió font. A 
mennyiség elsőre soknak tűnhet, viszont a forgalomban levő pénzek között a hamis pénzek 
száma elenyésző a valódi pénzekhez viszonyítva. Körülbelül 3.5 milliárd valódi angol font 
van a forgalomból, melynek névértéke meghaladja a 71 milliárd fontot. 

Az alábbi táblázat16 mutatja, hogy éves szinten hány hamis bankjegyet vontak ki a forga-
lomból, 2007 óta. A statisztikai adatokat a Bank of England regisztrálta, 2016. december 
31-ig bezárólag. 
 

1. sz. táblázat: Forgalomból kivont hamis bankjegyek száma és látszólagos értéke 2007-
2016 között 

év 
£5 

 (db) 
£10 
 (db) 

£20 
 (db) 

£50  
(db) 

Összesen 
(db) 

Érték 
(millió £ ) 

2016 2,000 22,000 297,000 26,000 347,000 £7.470 

2015 1,000 52,000 173,000 23,000 249,000 £5.135 

2014 2,000 96,000 327,000 15,000 440,000 £8.260 

2013 5,000 248,000 434,000 16,000 703,000 £11.985 

                                                 
13 SMITH, 1944. 63. 
14 John K. COOLEY: Currency Wars. How forged money is the new weapon of mass destruction. Skyhorse publishing, New 
York, 2008. 69-98. 
15 COOLEY, 2008. 113-145. 
16 http://www.bankofengland.co.uk/banknotes/Pages/about/counterfeits.aspx (2017. 03. 15.) 

http://www.bankofengland.co.uk/banknotes/Pages/about/counterfeits.aspx
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2012 4,000 163,000 563,000 16,000 746,000 £13.710 

2011 6,000 122,000 257,000 2,000 387,000 £6.490 

2010 6,000 11,000 285,000 4,000 306,000 £6.040 

2009 4,000 21,000 544,000 3,000 572,000 £11.260 

2008 4,000 6,000 692,000 3,000 705,000 £14.070 

2007 4,000 6,000 284,000 4,000 298,000 £5.960 

Forrás: http://www.bankofengland.co.uk/banknotes/Pages/about/counterfeits.aspx (2017. 03. 
15.) 

 
A fenti táblázatot szemlélteti egy oszlopdiagram,17 mely a forgalomból kivont hamis 

pénzek számára korlátozódik. 
 
1. sz. ábra: Forgalomból kivont bankjegyek számának oszlopdiagramja 2007-2016 kö-

zött 

 
Forrás: http://www.bankofengland.co.uk/banknotes/Pages/about/counterfeits.aspx  (2017 03. 
15.)  

 
Az alábbi oszlopdiagram18 pedig a forgalomból kivont hamis pénzek látszólagos értékét 

mutatja éves szinten. 
  

                                                 
17 http://www.bankofengland.co.uk/banknotes/Pages/about/counterfeits.aspx  (2017 03. 15.) 
18 Uo. 

http://www.bankofengland.co.uk/banknotes/Pages/about/counterfeits.aspx
http://www.bankofengland.co.uk/banknotes/Pages/about/counterfeits.aspx%20%20(2017
http://www.bankofengland.co.uk/banknotes/Pages/about/counterfeits.aspx%20%20(2017
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2. sz. ábra: A forgalomból kivont hamis pénzek látszólagos értékét mutatja éves szinten  

 
Forrás: http://www.bankofengland.co.uk/banknotes/Pages/about/counterfeits.aspx  (2017 03. 
15.)  

 

A statisztikai adathoz azt hozzá kell tenni, hogy sok esetben a jegybank csak hónapok-
kal később jut a hamis pénzekhez. Ennek oka, hogy a rendőrség sokáig megőrzi bizonyí-
tékként a hamis pénzeket, így azok regisztrálása már átnyúlhat a következő évre meghatáro-
zott esetben.  

A legtöbb hamis pénzt 2012-ben vonták ki a forgalomból, majdnem 750 ezret. A 2008-
as év pedig azért kiemelendő, mert bár kevesebb hamis pénzt vontak ki a forgalomból, 
mint 2012-ban, de azok látszólagos értéke több mint 14 millió font volt.   

Az alábbi kördiagram19 a hamis pénzek címlet szerinti megoszlását mutatja a 2016-os 
évből. 

 

3.sz. ábra: Forgalomból kivont hamis bankjegyek aránya címlet szerint 2016-ban 

 
Forrás: http://www.bankofengland.co.uk/banknotes/Pages/about/counterfeits.aspx (2017. 03. 
15.)  

                                                 
19 http://www.bankofengland.co.uk/banknotes/Pages/about/counterfeits.aspx (2017. 03. 15.) 
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A 2016-ban a bűnözők a 20 fontos címleteket hamisították a leginkább. A megelőző 
években is a hamis 20 fontos címletek emelkedtek ki a statisztikából. Az, hogy az elkövetők 
nem a legmagasabb címletet hamisítják – bár elméletben az érni meg legjobban – azzal ma-
gyarázható, hogy a kisebb címleteket kevésbé ellenőrzik a forgalomban. Ez megfigyelhető 
az euróhamisításnál is, ahol inkább a 20 és 50 eurós címletű pénzeket hamisítják, a 100 eu-
rós címletű pénzeket csak elenyésző mennyiségben. 

Az angol jegybank pénzhamisítás elleni stratégiáját az alábbi öt pontban lehet összefog-
lalni: 

 Korszerű állami bankjegyek kibocsátása, 

 biztosítani a bankjegyek minőségét a pénzek bevonásával és új forgalomba hozata-
lával, 

 bankjegyoktatás, mely magába foglalja az ingyenes nyomtatott s online prospektu-
sokat, illetve kitanító mobil, alkalmazásokat android és IOS készülékekre, 

 együttműködés a bűnügyi hatóságokkal, 

 a bankjegykiadó automaták rendszeres ellenőrzése, illetve egy magatartás kódex 
kidolgozása a bankokkal, melybe rögzítik az autentikus bankjegykiadás szabályait. 

A jegybank továbbá, 2016 szeptemberében bevezette a polimerből készített 5 fontos 
címletű pénzeket.  A polimer bevonatnak köszönhetően sokkal tartósabb és biztonságo-
sabb lesz a pénz, élettartama előreláthatólag két és félszer hosszabb lesz a papírpénznél, és 
a pénzhamisítókat is nagyobb kihívás elé állítja. 2017. május 5-ig kivonják a forgalomból a 
régi papír 5 fontos címleteket, és 2017 nyarán lecserélik a 10 fontos papírpénzeket is poli-
merre.20 

 
A dollárhamisítás aktuális trendjei 
A 150. évfordulóját tavaly ünneplő Secret Service a 2015-ös éves jelentésében21 rámutatott 
arra, hogy az USA valutájának a hamisítása jelentős veszélyt hordoz az Egyesült Államok 
monetáris rendszerére. A tavalyi évben a Secret Service 

 145 pénzhamisító műhelyt számolt fel, 

 796 pénzhamisítót tartóztatott le  

 58 millió dollár értékben foglalt le hamis pénzeket az Egyesült Államok belterüle-
tén.22 

A dollárt nagy mennyiségben hamisítják az Egyesült Államok területén kívül is. A leg-
több dollárhamisító bűnszervezet Dél-Amerikában, azon belül pedig leginkább Kolumbiá-
ban és Peruban található meg. A szervezett bűnözők felszámolására létrehoztak egy bűnül-
dözői projektet (Project South America), amelynek keretén belül a Secret Service helyi ha-
tóságokkal és az Interpollal együttműködve lép fel a bűnözés ellen. Tavaly közel 30 millió 
dollár értékben foglaltak le hamis pénzeket.23 

A Secret Service éves jelentésében foglalt számok mellett, fontos felhívni a figyelmet a 
látenciára. A Government Accountability Office jelentése24 rámutat arra, hogy szinte lehe-

                                                 
20 http://www.bankofengland.co.uk/banknotes/Documents/kyb_lo_res.pdf (2017. 03. 15.) 
21 UNITED STATES SECRET SERVICE (továbbiakban: USSS): Annual Report. 2015. 
22 USSS, 2015. 26. 
23 USSS, 2015. 27. 
24 OFFICE, 1996. 7. 

http://www.bankofengland.co.uk/banknotes/Documents/kyb_lo_res.pdf
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tetlen (öt tényező miatt) megbecsülni az Egyesült Államok területén kívüli pénzhamisítás 
mértékét. E tényezők az alábbiak: 

 A Secret Service jelentései csak a regisztrált bűncselekményeket tartalmazzák (a 
rejtve maradt, úgynevezett látens bűncselekményeket, értelemszerűen nem tudják számsze-
rűsíteni); 

  A regisztrált adatok is eltérő képet mutathatnak a valóságtól, mert azok a számok 
domborodnak ki, ahová fókuszálta tevékenységét a Secret Service; 

 A jó minőségű hamis pénzek (mint pl. ún. szuperdollár, amelyet terrorista szerve-
zetek készítettek a 90-es években) nagy valószínűséggel alulreprezentáltak lehetnek (hiszen 
pont a hamis pénz magas minősége miatt lehet, hogy nem fedezték fel annak hamis voltát); 

 A számok növekedésében sok más formális tényező is szerepet játszhat, mint a 
bűnelkövetések tényleges növekedése. Így például 1993-ban a Secret Service megváltoztatta 
a külföldi számokra vonatkozó jelentési gyakorlatlát, hogy azok minél inkább proaktívak le-
gyenek; 

 Végezetül a hamisítványok felismerése különböző időkben nagymértékben inga-
dozhat.25 

 
A pénzhamisítás tényállása Angliában és az USA-ban 
A pénzhamisítás tényállása Angliában 
Az angol illetve az USA büntetőjogban a bűncselekmény fogalmi elemei közé tartoznak az 
amerikai büntetőjogban a következők: 

Kötelező fogalmi elemek: 

 Actus reus (bűnös cselekmény) 

 Mens rea (bűnös szándék).26 
Az actus reus-t Simester és Sullivan további elemekre bontja: magatartás, következmény, 

és a körülmények. Utóbbi lehet jó példa kettős házasság, ahol szükséges az a körülmény a 
bűncselekmény megállapításához, hogy az elkövető már házas legyen.27  

Heaton szerint a mens rea szűk értelemben a bűncselekmény olyan lényeges fogalmi ele-
me, amely leírja, hogy milyen tudati állapotban kell lennie az elkövetőnek a deliktum megál-
lapításához. Az ún. strict liability bűncselekménynek ez alól kivételt képeznek. Utóbbira 
példa, ha egy nagykorú elkövető kiskorúval közösül (statutory rape), akkor is büntetendő lesz, 
ha az elkövető nem tudta, hogy az áldozat kiskorú.28 

Az Egyesült Királyságban a pénzhamisítás hatályos tényállását egy írott jogforrás az 
1981. évi hamisításról és pénzhamisításról szóló törvény tartalmazza. (Forgery and 
counterfeiting Act 1981). Ez a törvény váltotta fel és ötvözte a korábbi hamisítással kapcso-
latos bűncselekményekről szóló törvényt (Forgery Act 1913) és a korábbi pénzhamisítás 
tényállását tartalmazó törvényt (Coinage Offences Act 1936). A Jogi Bizottság (Law 
Comission) eredetileg a pénzhamisítással kapcsolatos bűncselekményeket önálló törvényben 

                                                 
25 OFFICE, 1996. 7-8. 
26 HERRING, Jonathan: Criminal Law: Text, Cases, and Materials. OUP, Oxford, 2012. 70. 
27 SIMESTER, Andrew – G. R. SULLIVAN: Criminal Law: Theory and Doctrine. Hart Publishing, Oxford, 2000. 59. 
28 HEATON, Russell: Criminal Law Textbook. OUP, Oxford, 2006. 47. 
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szabályozta volna, viszont a jogalkotó így látta helyesebbnek, hogy egy helyen legyenek a 
hamisítással kapcsolatos deliktumok.29 

A törvény céljaként fogalmazza meg, hogy „friss rendelkezéseket adjon Nagy Britanniá-
nak és Észak Írországnak bankjegyek- és érmék hamisítása terén.”30 

A törvény a II. fejezete „pénzhamisítás és rokon bűncselekmények” címmel 14. §-tól 
kezdve. cizelláltan részletezi a deliktum egyes fajtáit. Az alábbi táblázat kísérli meg ezeket 
összefoglalni tárgyi és alanyi oldalról. 

 
2. sz. táblázat: A pénzhamisítás fajtái és törvényi tényállásának elemei Angliában 
Bűncselekmény neve Actus Reus (bűnös tett) Mens Rea (bűnös szándék) 

hamis pénz készítése 
(14.§) 

bankjegyről vagy védett érméről ha-
misítvány készítése 

azzal a céllal, hogy ő vagy más 
személy továbbadja, vagy forga-
lomba hozza azt valódiként 

hamis pénz forgalomba 
hozatala (15.§ (1) a.) 

hamis bankjegy, vagy hamis védett 
érme továbbadása, vagy forgalomba 
hozatala 

azzal a tudattal, vagy hittel hogy 
a pénz vagy dolog hamis 

hamis pénz szállítása (15.§ 
(1) b.) 

hamis bankjegy, vagy hamis védett 
érme szállítása 

azzal a tudattal, vagy hittel hogy 
a pénz vagy dolog hamis, és azzal 
a céllal, hogy akinek pénzt szállít-
ják, ő azt valódiként forgalomba 
hozza. 

hamis pénz megőrzése, fe-
lügyelete (16. §) 

hamis bankjegy, vagy hamis védett 
érme megőrzése, felügyelete (itt irre-
leváns, hogy a hamis pénz elkészült 
e) 

azzal a tudattal, vagy hittel hogy 
a pénz vagy dolog hamis, és azzal 
a céllal, hogy továbbadja, illetve 
valódiként forgalomba hozza, 
vagy olyan személynek szállítsa, 
akinek célja a forgalomba hozatal 

pénzhamisítás előkészülete 
(17.§) 

bármely olyan dolog készítése, bir-
toklása, felügyelete, amely alkalmas 
hamis bankjegy vagy hamis védett 
érme készítésére 

azzal a céllal, hogy majd az elké-
szült hamis pénzt továbbadja, 
vagy forgalomba hozza 

a brit pénznem bankjegy-
ének a reprodukálása 
(18.§) 

Az illetékes hatóság előzetes, írásbeli 
engedélye nélkül bármely brit pénz-
nem, vagy részének reprodukálása 

itt nem szükséges forgalomba 
hozatali szándék, elégséges a brit 
pénznem elkészítésére való 
szándék 

a brit pénznem érméjével 
kapcsolatos visszaélések 
(19.§) 

A Kincstár írásbeli előzetes engedé-
lye nélkül a brit érme imitálása, vagy 
imitált brit érmék birtoklása, illetve 
imitált brit érmék eladása, forgalom-
ba hozatala, felügyelete 

forgalomba hozatali szándékkal 
 

hamis bankjegyek és ér-
mék tiltott importálása és 
exportálása (20-21.§) 

a Kincstár hozzájárulása nélkül a be-
hozatala, ki vagy berakodása illetve 
kivitele hamis bankjegyeknek vagy 
hamis védett érméknek, 

forgalomba hozatali szándékkal 
 

Forrás: MOLAN, 1994. 324.  

 

                                                 
29 ROWELL, 1986. 27-28. 
30 MOLAN, Michael T: Criminal law textbook. 8th edition. HLT Publications. London, 1994. 324.  
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Legsúlyosabb esetben a pénzhamisítás 10 évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő. 
A pénz büntetőjogi fogalmát a 27. § tartalmazza, amely szerint bankjegynek minősül, bár-
mely olyan bankjegy, amelyet Nagy Britanniában állítottak ki, vagy amelyet más országban 
állítottak ki ugyan, de forgalomképes fizetőeszközként használják, vagy használták. Védett 
érmének minősül, amelyet szokásosan használnak egy adott országban, vagy amelyet az an-
gol Kincstár rendeletben annak nyilvánít.31 

 
Az Egyesült Államok pénzhamisításra vonatkozó jogi szabályozása 
Az eredeti forrása a büntetőjognak bíró alkotta jog volt,32 melyeket common-law bűncse-
lekménynek neveztek. Az államok többsége a common-law bűncselekményeket – melyeket 
az angol letelepedők hoztak magukkal az új világba – még a mai napig használja állami bün-
tető kódexekben. 

Ma a legtöbb büntetőjogi szabály az USA-ban az állami büntető törvénykönyvekben ta-
lálhatóak meg, melyeket az államok törvényhozói, illetve a helyhatósági kódexek esetében a 
városi tanács alkotott meg. A városi, helyhatósági rendeletek gyakran duplikálják az állami 
büntető törvénykönyve rendelkezéseit.  Az állami büntető törvénykönyv, felülírja a helyha-
tósági rendelkezést kollízió esetén. 

A helyhatóságoknak megvan a lehetősége, hogy bűncselekményeket kreáljon, és bünte-
tést írjon elő elkövetésükért.  Viszont hatalmuk korlátozott: 

 nem készíthetnek bűntetteket (felonies) 

 nem írhatnak elő nagyobb büntetést egy évi szabadságvesztésnél. 
Büntetőjog a szövetségi jogban. 52 Büntető Törvénykönyv van. Minden államban egy, 

és egy a Columbiai körzetben, valamint US Criminal Code, amely lefedi a másik 51 kódexet. 
Az U.S. Criminal Code egy általános szövetségi törvénygyűjtemény, amely 52 fejezetből 
áll.33 

Az USA büntetőjoga megkülönböztet szövetségi (federal crime) és állami bűncselekmé-
nyeket (state crime). A pénzhamisítás szövetségi bűncselekménynek minősül. A US. Code 
18. címe „Bűncselekmények és büntető eljárás” 25. fejezet „Pénzhamisítás és hamisítás” 
tartalmazza a deliktumra vonatkozó büntetőjogi szabályokat. A 471. szakaszban szabályo-
zott törvényi tényállás a következőképp szól: „Aki megtévesztő szándékkal készít hamis pénzt, 
meghamisít pénzt, vagy megváltoztatja a pénzen a biztonsági jegyeket 5000 dollárig terjedő pénzbüntetést 
és vagy 20 évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.” Nemcsak a belföldi, hanem a külföldi 
pénzhamisítást is büntetni rendeli.A szankció magasabb, mint Magyarországon. A magyar 
Büntető Törvénykönyv szerint, a pénzhamisításért alapesetben 2-8 évig terjedő szabadság-
vesztés jár. 

 
A Secret Service története és működése  
Amerikai Titkosszolgálatot (United States Secret Service = USSS) 1865. július 5-én alapítot-
ták meg. A Secret Service kezdetben a Kincstár részeként tevékenykedett, első elnökét Wil-
liam P. Wood-ot is, az akkori kincstári titkár, Hugh McCulloch nevezte ki.34 Kezdetben 

                                                 
31 MOLAN, 1944. 331. 
32 DAVID, René – BRIERLY, John E.C.: Major legal system in the world today. The Free Press, London, 1968. 335. 
33 SAMAHA, 2008. 81. 
34 SMITH, 1944. 82. 
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egyedüli és kizárólagos feladata volt a pénzhamisítással kapcsolatos ügyek nyomozása, fel-
derítése, és a hamis pénzek forgalomból történő kivonása. A szervezet megalakulásakor 
még csak 30 főből állt, és központjának Washington lett kijelölve.35   

Tevékenysége a 70-es évekre vált egyre hatékonyabbá. Ekkoriban fogták el a híres 
pénzhamisítót, Pete McCartney-t, akinél 65.000 dollár értékben volt hamis pénz. Később 
elvitték az Illinois államában lévő Decatur nevű településre, ahol egy búzatáblán ki kellett 
ásnia az általa elrejtett 60.000 dollár értékű maradék hamis pénzt.36 1877-ben a Kongresszus 
elfogadott egy szabályozást, amely megtiltotta bármely érme, arany- vagy ezüstrudak hami-
sítását. 1882-ben a Kongresszus hivatalosan elismerte a Secret Service-t önálló szervezet-
ként a Kincstáron belül, ennek ellenére nem volt elkülönült költségvetése a törvény szerint. 
Ez az ex lex állapot egészen 1951-ig fennállt. 1894-ben kezdte meg a Secret Service infor-
málisan Cleveland elnök védelmét. William McKinley elnök ellen 1901-ben követtek el me-
rényletet, és ezt követően a Kongresszus javaslatára, 1902-ben vált a szervezet hivatalosan 
is az elnök testőrségévé. Ekkoriban még csak két teljes munkaidős testőre volt az amerikai 
elnöknek. A Kongresszus 1913-ban egy törvénnyel (Treasury Department Appropiations 
Act of 1913) hatalmazta fel a Secret Service-t az elnök, illetve választásokon az elnökjelöl-
tek védelmére. A Truman elnök ellen intézett támadás következtében a Kongresszus elfo-
gadott egy jogszabályt, amely most már tartósan felhatalmazta a Secret Service-t az elnök, 
az elnökjelöltek, illetve a családjuk védelmére.  Kérésre még a miniszterelnöknek is biztosí-
tották a védelmet.  Az elnök védelmére vonatkozó szabályok a Kennedy gyilkosság (1963) 
után még tovább bővültek. 1994-ben a US Code 18. cím 470. szakasza teremtette meg a 
büntethetőség feltételeit azokkal szemben, akik az Amerikai Egyesült Államok területén kí-
vül követtek el pénzhamisítást (hamis pénz készítése, megszerzése, s azzal való kereskedés). 
A bűncselekményt úgy értékelték, mintha belföldön követték volna el. 

Felismerve a Secret Service központi szerepét a vagyon elleni bűnözés elleni küzdelem-
ben, 2003-ban a szervezet a Kincstártól átkerült a Belügyminisztérium hatálya alá (U.S. 
Department of Homeland Security). Az ezt követő 5 év rendkívül sikeres periódus volt a 
Secret Service történetében: 29 000 pénzhamisítót tartoztattak le, az ügyek 98%-a maraszta-
lással végződött, és körülbelül 295 millió dollár értékben foglaltak le hamis pénzeket. A 
Secret Service valamennyi bűncselekményt tekintve, összesen 12 milliárd dollár értékű kár-
okozást előzött meg ezen 5 éves időszak alatt. Jelenlegi igazgatója Joseph P. Clancy, akit 
Barack Obama 2015 februárjában nevezett ki. 

Mára gyakorlatilag egy szövetségi nyomozó hatósággá alakult át.37 Az USSS hatásköre 
kiterjed még a pénzhamisításon túl néhány, az amerikai büntetőjog szerint vagyon elleni 
bűncselekménynek minősülő deliktumra is.38 Hatáskörébe tartozik például: 

 az azonosító lopás, 

 a hamisítás és csalás jellegű magatartások, 

 az elektronikai úton történő csalások, számítógépes csalások, kiberbűnözés, 

 pénzmosás stb. 

                                                 
35 GLASER, 1968. 109-110. 
36 BURNHAM, Captain Geo P.: Memoirs of the United States Secret Service. Boston, 1872. 58-59. 
37 http://www.secretservice.gov/about/history/ (2016. 10. 29.) 
38 United States Secret Service: Investigative Mission. http://www.secretservice.gov/investigations.shtml (2016. 
10. 29.) 

http://www.secretservice.gov/about/history/
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A Secret Service egy komplex szervezet. A Központi Ügynökségén belül megtalálható a 
Nemzeti Veszélyértékelő Központ (National Threat Assesment Center),39 a Hírszerző Osztály 
(Intelligence Division), a Pénzhamisítást Kutató Egység (Counterfeit Research Unit), az Elekt-
ronikai Bűnügyi Osztály (Electronic Crime Branch) és a Nyomozó Központ (Tracking Cen-
ter).40 

A Vagyon Elleni Bűncselekmények Munkacsoportja (Financial Crimes Task Forces; 
FCTF) egyesíti a privát szektor és más végrehajtó ügynökségek erőforrásait, a pénzhamisí-
tás és más vagyon elleni bűncselekmények visszaszorítására. Jelenleg az Egyesült Államok 
területén 46 FCTF iroda található meg, amely helyi szinten lép fel a bűnözés ellen.41 

A Nyomozástámogató Osztály (Investigative Support Division) fejleszti ki és szervezi 
meg az átfogó bűnügyi nyomozással kapcsolatos programot, és ez az osztályfelelős a kül-
földi bűnüldöző tevékenységek összehangolásáért is. A proaktív akciókat, realizálásokat, kü-
lönleges ügynökök hajtják végre. 

A Secret Service nemcsak felderíti és üldözi a pénzhamisító bűnszervezeteket, hanem 
egy saját laboratóriummal (Counterfeit Lab Headquarters) is rendelkezik, amely a lefoglalt 
hamis vagy hamisított pénzeket elemzi. A laboratóriumban a pénzelemző szakértők a leg-
modernebb technikai eszközökkel (nagy erősségű mikroszkóppal, UV lámpákkal stb.) álla-
pítják meg a hamisgyanús pénzek eredeti vagy hamis voltát.42  

Összegezve, az Amerikai Egyesült Államokban a pénzhamisítás elleni küzdelemben a 
következő három szerv vesz részt: 

 a Kincstár (Treasury), mely magába foglalja a Bureau of Engraving and Printing-t 
(Pénzkibocsátó Hivatal), 

 a Secret Service, 

 és a Federal Reserve System (FED, az Amerikai Egyesült Államok Központi Ban-
ki Rendszere). 

A Kincstár – amelynek része a Bureau of Engraving and Printing – felel az USA valutá-
jának kibocsátásáért és a pénz védelméért azáltal, hogy fejleszti és ellátja azt biztonsági je-
gyekkel.  

A Secret Service hatáskörébe tartozik a pénzhamisítással kapcsolatos bűncselekmények 
nyomozása, felderítése, illetve e szerv felel a bűnmegelőzésért. Az Egyesült Államok Köz-
ponti Banki Rendszere szerepe, pedig a dollár integritásának a biztosítása és védelme.43   

 
Összegzés  
A jogösszehasonlító megközelítésből összegzésként megállapítható, hogy az angolszász jog-
rendszerek büntetőjoga jelentős eltéréseket mutatnak a hazai szabályozástól. Az USA al-
kotmányos szinten védelmezi a fizetőeszközét, s a bűncselekmény jelentős tárgyi súlyára te-
kintettel, szigorú szankciókkal rendeli a belföldön, illetve külföldön elkövetett pénzhamisí-
tást. Javaslatként fogalmazom meg, hogy a Terrorelhárítási Központ járjon el felderítő 

                                                 
39 http://www.secretservice.gov/protection/ntac/ (2016. 10. 29.) 
40 http://www.businessinsider.sg/an-up-close-look-at-the-secret-service-2014-10/4/#mw2QRi1UJHV1v6HY.97 
(2016. 10. 29.) 
41 http://www.secretservice.gov/investigation/#counterfeit (2016. 12. 29.) 
42 Uo.  
43 UNITED STATES GENERAL ACCOUNT OFFICE: Counterfeit U.S. currency abroad. Observations on counterfeiting and U.S. 
deterrence efforts. 1996. 4. 
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szervként Magyarországon, akár a rendőrséggel párhuzamos hatáskörben is. Az Amerikai 
Egyesült Államok modellje bizonyítja, hogy titkosszolgálati eszközökkel, milyen hatékonyan 
lehet felvenni a harcot a pénzhamisítás ellen. A TEK bevonása a pénzhamisítás elleni küz-
delembe – számos vonatkozó jogszabály módosítással – álláspontom szerint, növelné a 
bűnüldözés hatékonyságát ezen a területen. 
 
 
 

DÁVID TÓTH 

The Regulation of Counterfeiting Money in Anglo-Saxon Legal Systems 

(Summary) 
 
My research field is criminal offenses relating to counterfeiting currencies and philatelic 
forgeries. In my current study I will analyze the criminal law regulation regarding 
counterfeiting money in Anglo Saxon countries. As for methodology the contribution is 
based on legal literature in the topics of legal history, criminal law, criminology and 
comparative law.  

The first part of the study deals with the legal history of counterfeiting money in 
England and in North America. 

In the second I analyze the current regulation regarding counterfeiting money in the 
U.K. and in the USA.  

The third part summarizes the recent trend regarding counterfeiting of the US Dollar 
and the British Pound. 

The final part describes the operation of the United States Secret Service in combatting 
counterfeiting money and draws conclusions. 

 


